

2012年全国硕士研究生统一入学考试自命题试题

********************************************************************************************

学科与专业名称：公共卫生与预防医学( 流行病与卫生统计学、劳动卫生与环境卫生学、儿少卫生与妇女保健 ）

考试科目代码与名称：345卫生综合(B卷)
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、最佳选择题（从4个备选答案中选1个正确的答案，每题2分，共150分）
1. 人类与环境之间不断地进行物质和能量交换的方式是

A. 新陈代谢     B. 生物转化    C. 生物富集    D. 化学反应

2. 酸雨是指降水的PH值

A．＜5.6     B．＜6.6     C．＜7.0     D．5.6～7.0

3. 对饮用水进行氯化消毒时，起杀菌作用的主要是

A．Cl2      B．HOCl      C．Ca(OCl)2      D. OCl-
4. 水质是否达到流行病学上安全的重要指标是

A．细菌总数和痢疾杆菌       B．痢疾杆菌和总大肠菌群

C．总大肠菌群和细菌总数     D．总大肠菌群和伤寒杆菌

5. 评价室内空气质量的指标中，反映致病微生物污染的指标是

A．肺炎球菌总数    B．金黄色葡萄球菌总数    C．大肠菌群    D．溶血性链球菌

6．痛痛病的临床特征不包括

   A．尿磷       B. 尿镉      C. 尿蛋白      D. 病理性骨折

7. 由于地球地质化学条件的区域性差异而使当地水、土壤或食物中某些微量元素含量过多
或过少，影响当地居民摄入该元素的量，使居民体内该元素含量过多或过少，并引起疾
病。该病被称为：

   A. 公害病      B. 地方病     C. 传染病     D. 流行病

8. 下列哪一项不属于SO2的生物学效应

   A. 刺激作用     B. 呼吸阻力作用     C. 促癌作用    D. 水解作用

9. 下列空气污染物中属于温室气体的是哪一项

   A. SO2        B. CO2        C. CO       D. HCN
10. 地方性氟中毒的早期灵敏指标是

    A. 尿氟↑     B. 尿钙↓     C. 斑釉齿     D. 骨质疏松

11. 下列哪项是水俣病的致病因子

    A. 酸雨     B. 水体富营养化     C. 甲基汞     D. 硝酸盐

12. 洛杉矶烟雾事件形成时的气象条件是

    A. 气温逆增     B. 太阳辐射    C.两者皆是    D.两者皆不是

13. 评价化学物急性毒性大小最重要的参数是：

A. 绝对致死剂量（LD100）      B. 半数致死剂量（LD50） 

C. 最小致死剂量（LD01）       D. 最大耐受剂量（LD0）

14. 红外线生物学作用的基础是

A. 免疫增强作用    B. 促进生物氧化过程     C. 热效应     D. 色素沉着

15. 发生慢性中毒的基本条件是

A. 毒物的剂量    B. 毒物的作用时间    C. 毒物的蓄积作用   D. 毒物的选择作用

16. 意向性震颤是下列哪种物质中毒的特征
    A. 铅       B. 汞       C. CO       D. 苯

17. 在疾病的三级预防策略中，第二级预防的措施是

A．免疫接种    B．开展健康教育    C．改革工艺流程   D．高危人群的重点监护

18. 慢性苯中毒主要表现为

A. 呼吸系统受损害           B. 造血系统受损害

C. 中枢神经系统受损害       D. 内分泌系统受损害

19. 判断下列哪项不属于职业病范围

    A. 凿岩工人患矽肺               B. 石墨工人患炭黑尘肺

    C. 铅冶炼工人患消化道溃疡       D. 伐木工人患森林脑炎

20．预防刺激性气体急性中毒的要点是

    A. 加强自然通风      B. 密闭通风   

    C. 个人防护          D. 加强设备检修，防止跑、冒、滴、漏

21．经呼吸道吸入毒物引起急性中毒，急救的首要措施是

    A. 人工呼吸     B. 吸氧     C. 投入急救药物    D. 立即将患者移出现场

22．粉尘在空气中的稳定程度主要取决于

A. 粉尘的形状     B. 粉尘的硬度    C. 粉尘的比重    D.分散度

23．驱汞治疗的首选药物是

    A. 硫代硫酸钠     B. 二巯基丙磺酸钠     C. 美蓝    D. 依地酸二钠钙

24. 一般来说，膳食营养供给量比营养生理需要量

    A．稍低    B. 稍高    C. 相等    D. 低得多

25. 食物中毒与流行性传染病的根本区别在于

    A．人与人之间有无传染性    B. 较短时间内有大量的病人出现

    C. 有一定的潜伏期          D. 有相似的临床症状

26. 沿海地区比内陆地区高发的细菌性食物中毒是

    A. 沙门氏菌食物中毒     B. 致病性大肠杆菌食物中毒

    C. 葡萄球菌食物中毒     D. 副溶血性弧菌食物中毒

27. 河豚毒素在下列哪些条件下可被破坏

    A. 日晒     B. 盐腌     C. 煮沸    D. 加碱处理

28. 维生素B1最主要的营养作用是

    A. 调节机体物质代谢和能量代谢     B. 促进生长发育

    C. 影响DNA合成                   D. 影响内分泌系统
29. 蔬菜、水果中不能提供的维生素是

A. 叶酸     B. 维生素D     C. 维生素B1     D. 维生素B2
30. 黄曲霉毒素中毒性最大、致癌性最强的是

    A. AFB1       B. AFB2      C. AFD1         D. AFD2

31．下列哪一项不是人体的必需氨基酸

    A. 赖氨酸     B. 精氨酸     C. 苏氨酸     D. 色氨酸

32．含维生素A最丰富的食物是

    A. 动物肝脏     B. 鱼     C. 胡罗卜     D. 大豆

33. 石棉可引起

    A．胸膜间皮瘤    B. 膀胱癌    C. 肾癌    D. 肝血管肉瘤

34. 成熟是指机体的

A. 系统或器官达到成人水平      B. 形态或机能达到成人水平

C. 整体或局部达到成人水平      D. 形态、生理和心理发育达到成人水平

35. 流行病学的主要研究方法是

A．实验室方法       B．现场调查与现场实验观察研究方法
C．临床诊治方法     D．临床诊治与统计学方法
36. 一种新疗法可以延长存活期，但不能治愈疾病，于是发生下列情况
A. 该病患病率减少　 B. 该病发病率增加    C. 该病患病率增加　D. 该病发病率减少
37. 一项吸烟与肺癌关系的配对病例对照研究，共63对。病例组与对照组两组均有吸烟暴露史者27对，两组均无暴露史者4对，病例组有暴露史而对照组无暴露史者29对，其余为对照组有暴露而病例组无暴露者。这项研究的OR为
A. 10.67　    　B. 9.67　  　C. 2.24　   　D. 1.24　

38. 下列说法哪一项是错误的
A．疾病暴发时病例发生日期之不同，是由于该病的传染期不同所致
B．疾病在同一集体中短时间内发病数突然增多称为暴发
C．一次共源性暴发过程中，大部分病例的发生日期往往在该病的最短和最长潜伏期之间
D．一次共源性疾病暴发的流行高峰与中位潜伏期基本一致　　
39. 为了尽量发现病人，在制订诊断标准的过程中，常常必须
A．提高特异度　　  B．提高灵敏度　　
C．降低假阳性率　  D．使假阴性率与假阳性率相等
40. 下列哪一项是错误的
A．队列研究中暴露组发病率/对照组发病率等于相对危险度
B．在病例对照研究中，病例组发病率/对照组发病率等于相对危险度
C．在队列研究中，被观察人数×被观察时间之积是人年数
D．病例对照研究中的相对危险度是交叉乘积比

41. 某因素与疾病可能有因果关系，下列哪种观点不正确
A．患者中发现该因素者多于非患者       B．暴露于该项因素必须在发病前
C．消除了该项因素可减少患病的危险     D．在所有患者中，均可发现该项因素
42. 一种诊断方法诊断结果的阴性预测值很高，这说明
A．方法的敏感度高　 B．方法的特异度低　 C．方法的特异度高　 D．方法的敏感度低　　
43. 在吸烟与肺癌的病例对照研究中，如果对照组中选入过多的慢性支气管炎病人，可能会
A．高估RR值     B．高估OR值    C．低估RR值    D．低估OR值

44. 一位医师选择了100名被诊断为新生儿黄疸的儿童和同期住院的100名非黄疸儿童，然后调查他们母亲的产科记录和分娩记录，以探索有关产前和围生期新生儿黄疸的危险因素。该研究属于
A．现况研究    B．病例对照研究    C．队列研究   D．诊断试验

45. 传染病患者隔离期限的长短主要依据 

A．潜伏期    B．前驱期    C．传染期    D．临床症状期

46. 下列哪组传染病采用甲类传染病的预防、控制措施
A. 传染性非典型肺炎、肺炭疽和人感染高致病性禽流感
B. 传染性非典型肺炎、艾滋病和麻风病
C. 艾滋病、肺炭疽、传染性非典型肺炎
D. 艾滋病、肺炭疽、麻风病

47. 判断住院患者感染的传染病是否为医院感染所引起的主要依据是该病的
A．传染期     B．临床症状期     C．检查结果     D．潜伏期

48. 属于二级预防措施的是
A. 接种疫苗　 　B. 健康促进　　C. 对症治疗　　D. 早期诊断
　　
49. 以医院为基础的病例对照研究，最常见的偏倚是
A. 选择偏倚　 　B. 回忆偏倚　　 C. 混杂偏倚　　D. 信息偏倚　
　
50. 现代流行病学的病因概念为
 A. 使疾病发生概率升高的因素　  　B. 引起疾病发生的环境因素　　  

C. 引起疾病发生的致病微生物　　  D. 必定引起疾病发生的因素
51. 疫源地范围的大小取决于
 A．传染源的活动范围，排出病原体的数量及毒力
B．传染源的数量，活动范围及周围人口数多少
C．传染源的活动范围，传播途径的特点和周围人群的免疫状态
D．传染源的活动范围、数量和周围人群的免疫状态

52. 某病的死亡率指的是
A．特殊原因引起的某病死亡　　    B．每十万人口中因某病死亡的频率
C．在所有死亡中死于某病的比例　　D．某病患者中的死亡百分率
　　
53. 筛检试验在下列哪种情况是适宜的
A．病死率较高的疾病　           B．患病率低的疾病　　
C．早期诊断可改善预后的疾病　　 D．病情严重，难以治愈的疾病　
　　
54. 下列叙述中，哪一项不是队列研究的特点
A. 能直接估计因素与发病联系和相关程度，可计算发病率
B. 暴露人年的计算繁重
C. 结果可靠，多用于稀有之病
D. 因素的作用可分为等级，以便计算“剂量”-反应关系　
　
55. 进行“双盲”试验的主要目的是
 A．使两组间人口特征均衡　　 B．减少抽样误差的影响　　
C．尽可能减少失访人数　　   D．减少主观偏倚和观察偏倚

56. 在研究抗心律不齐药物的药效时，选择研究对象正确的是
A. 最好选择近期心律不齐频繁发作的病人
B. 最好不要选择近期心律不齐频繁发作的病人
C. 可用孕妇作为研究对象
D. 样本量越大，结果越能说明问题

57. 在进行暴发调查时，首先应该
A．采取防制措施　 B．核实诊断　　C．确认暴发是否发生　D．调查暴发三间分布　　　
58. “分布”是流行病学的一个重要的概念，它是
A．一个经常变动的过程　　 B．相对稳定的过程
C．一个连续不断的过程　　 D．一个不受社会和自然条件影响的过程

59. 在共同媒介一次暴露造成的暴发中，下列条件中哪条对判断暴露日期无意义
A．已知疾病的潜伏期  　    　B．流行曲线
C．疾病的临床经过和表现　    D．病例发生的时间分布

60. 下列哪种论述是错误的
A. 偏倚又称偏性，它是一种抽样误差
B. OR是病例组和对照组的两个暴露比值比，而RR是两个概率比值
C. 约登指数愈大，其真实性亦愈大
D. 生态学研究是以群体为分析单位，是一种粗线条的描述性研究
61. 病因未明疾病的病因判断标准中，哪一项说法是不正确的
A．联系的程度愈大，成为因果关系的可能性愈大
B．屡试不爽和特异性
C．研究中的病因的量与发病率的量有相关关系
D．现场实验证据，仅供参考　
62. 并联试验可以提高诊断方法的
A．特异度　　  B．敏感度　　 C．约登指数　　 D．一致性　

63. 要表示某地区2005年SARS患者的职业构成，可以绘制

A. 直方图      B. 线图     C. 直条图   
D.
圆图

64. 在______中，研究者不能人为地设置处理因素。

A. 调查研究   B. 临床试验研究    C. 实验研究   
D. 社区干预试验研究

65. 最小组段无下限或最大组段无上限的频数分布表资料，可用_________描述其集中趋势。

A. 中位数      B. 几何均数      C. 标准差    
D. 算术均数

66. 实验设计的原则是

A. 对照、随机、均衡     B. 随机、重复、均衡  
C. 对照、重复、随机     D. 随机、重复、齐同

67. 比较身高和体重两组数据参差不齐程度的指标宜采用

A. 变异系数     B. 方差      C. 标准差
D. 极差

68. 调查某疫苗在儿童中接种后的预防效果，在某地全部1000名易感儿童中进行接种，经过一段时间后随机抽取了300名儿童做效果测定，得阳性人数为228名。若要研究该疫苗在该地区儿童中的接种效果，则：

A. 该研究的样本是1000名易感儿童      B. 该研究的样本是228名阳性儿童

C. 该研究的总体是300名易感儿童       D. 该研究的总体是1000名易感儿童

69. 在同一正态总体中以固定n随机抽样，有95%的样本均数在下述范围内
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70. 为研究缺氧对正常人心率和血压的影响，有50名志愿者参加试验，分别测得试验前后的心律、舒张压和收缩压，能较好地分析此数据的统计检验方法是

A. 配对样本均数t检验     B. 独立样本均数t检验  
 C. 双因素方差分析         D. 直线回归

71. 根据样本算得两个随机变量X与Y的相关系数r，经t检验，P<0.01, 可认为

A. 总体相关系数(>0          B. 总体相关系数(很大

C. 总体相关系数((0          D. X与Y间密切相关

72. 根据观测结果，已建立y关于x的回归方程y=2.0+3.0x，x变化1个单位，y变化______单位。

A. 1       B. 2        C. 3
D.
5
73. 将90名高血压病人随机等分成三组后分别用A、B和C方法治疗，以服药前后血压的差值为疗效，欲比较三种方法的效果是否相同，正确的是

A. 作三个样本两两间差值比较的t检验    B. 作三个样本差值比较的方差分析

C. 作服药前后配对设计的t检验          D. 作配伍组设计资料的方差分析进行比较

74. 比较某地10年间结核与白喉两病死亡率的下降速度，宜绘制

A. 半对数线图       B.条图   
C. 线图 
   D. 圆图

75. 某病8名患者的潜伏期（天数）如下:2、3、3、3、4、5、6、30，你认为下列哪个数据能较好代表平均潜伏期

A. 7         B. 3        C. 4    
D. 3.5

二、名词解释（每题4分，共40分）

1. 富营养化    2. 介水传染病       3. 标准对照    4. 第Ⅱ类错误     5. 随机化
6. 目的抽样    7. 流行病学的病因     8. meta分析     9. 主动监测     10. 暴发
三、简答题（每题12分，共60分）

1. 试述慢性铅中毒的临床表现。
2. 直线回归和直线相关分析的联系与区别是什么？应用时应注意哪些问题？
3. 简述秩和检验有哪些优缺点？
4. 以吸烟和肺癌的病例对照研究为例，试论述如何控制各种可能偏倚？
5. 请简单叙述流行病学各种研究方法之间的关系。
四、计算、论述题（每题25分，共50分）

1. 请根据下表数据，比较使用含氟牙膏与使用一般牙膏的患龋率有无不同？
使用含氟牙膏与使用一般牙膏的患龋率
牙膏类型
调查人数
患龋齿人数
患龋率（%）
含氟牙膏
200

70

35

一般牙膏
100

50

50

合计
300

120

40

2. 欲了解广州市糖尿病患病情况及其影响因素，请做一个调查设计。并简单描述在调查研究中可能会出现的非抽样误差的来源有哪些？应如何控制之？ 
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